

„Ținând cont că există multe monarhii în Europa, deși e vorba de monarhii parlamentare, trebuie să tratăm fie cu republicii parlamentare, fie cu monarhii parlamentare“ - Călin Popescu Tăriceanu

„Structura Liberia“

pag. 8



ZIUA

Director: SORIN ROȘCA STĂNESCU

Mentor

CĂCEANU-STOLNICI

cotidian național fondat în 1930

Manevre în stil mare

Sorin ROȘCA STĂNESCU



În prezent, scorul excelent obținut de PD poate fi taxat ca rezultat pe un fond emoțional și, în consecință, ar putea fi volatil. Cu alte cuvinte, PD se poate dezumfla așa cum s-a umflat.

Rezultatul destul de previzibil al referendumului are câteva consecințe importante asupra reconfigurării partidelor politice. Apropiindu-ne de linia de start a alegerilor pentru Parlamentul European, care trebuie să aibă loc în această toamnă, și a alegerilor locale din primăvara anului viitor, vom putea prognoza și scorul electoral pe care îl vor atinge partidele. Astfel, se vor contura scenariile unor noi majorități parlamentare. Pe care Băsescu le-ar dori mai devreme, încercând astfel, în stilul său cunoscut, să forțeze realitatea, așezând-o în propriile țigări.

Discursul lui Traian Băsescu, în special, preluat imediat, în litera și în spiritul lui, de către reprezentanții PD și PLD, confisică o serie de teme politice, în cazul cărora, până în prezent, au performat PRM, PNG și, parțial, PSD. Cum ar fi, de pildă, naționalismul. Sau discursurile rostite cu un ton mai violent împotriva mediului de afaceri, identificat mult prea superficial cu un mediu infracțional. Sau mesajele de tip populist adresate unor părți defavorizate ale populației. Confiscând asemenea mesaje, Traian Băsescu și grupul său politic de interese au confiscat și o parte dintre aplauze. Așa se și explică de ce o parte însemnată a electoratului celor trei partide va vota astăzi în favoarea lui Traian Băsescu, deci continuarea deciziilor în Parlament. Și tot aici trebuie identificată cauza tendinței accentuate de creștere a Partidului Democrat care, în toate sondajele, ocupă în prezent prima poziție. Succesul electoral al lui Băsescu este transferat și partidului prezidențial. În prezent, scorul excelent obținut de PD poate fi taxat ca rezultat pe un fond emoțional și, în consecință, ar putea fi volatil. Cu alte cuvinte, PD se poate dezumfla așa cum s-a umflat. Sesizând acest pericol, Băsescu va încerca să contracareze. Și singura soluție va fi să rămână în campanie și în viitor. Până în 2009. Numai astfel acest electorat vulnerabil poate fi ținut în continuare în priză. Vom observa, în viitor, cum toate gesturile, declarațiile și mișcările politice ale lui Băsescu, secundate de liderii PD, se vor supune acestui rigor. Din păcate pentru tabăra sfârșitului, încă nu a fost găsită o rețetă la fel de bună și pentru creșterea PLD. Fără un PLD puternic, nu poate fi constituită alianța de dreapta pe care s-o dorească democrații.

Dar ce fac celelalte partide? De ce nu ies ele din adormire? Pot anticipa că nu mai trece mult timp până când PRM și PNG vor sesiza pericolul și vor încerca, revigorânduși discursul, să-și recupereze electoratul pierdut. Această operație, însă, va pune aceste partide într-un raport de coliziune majoră cu Băsescu și cu PD. În mod asemănător, dar mai nuanțat, și PSD va trebui să gândească soluții. Cât privește acest partid, cel mai redutabil rival al lui Băsescu, rămâne de văzut dacă va accepta în continuare să susțină aproape necondiționat Guvernul ultraminoritar Tăriceanu sau va introduce o moțiune de cenzură, în scopul preluării frânelor puterii. În această situație, este de presupus că ar beneficia inițial de sprijin parlamentar din partea PD și PLD. Dar dacă PSD va considera că un asemenea scenariu reprezintă o cursă politică mortală? Din care profilul major va aparține tot grupării Băsescu? În această situație, PSD va trebui să inițieze o largă coaliție anti-PD. Altfel, arată coaliție. Nu fantoma despre care s-a vorbit exagerat de mult în ultima lună.

Presupun că, în oricare dintre variante, PD va avea interes să rămână în opoziție. Atât timp cât Băsescu nu va putea instala la Palatul Victoria un premier-marionetă. Cum spuneam și cu alte prilejuri, circuit politic va continua. Cel puțin doi ani și jumătate.

Lăcusta Stolo

Președintele PLD, mâna dreaptă a lui Traian Băsescu, a păgubit statul român, pe vremea în care era acționar și administrator al societății Unipan, cu aproape 29.000 de tone de grâu

pag. 3

După ce a lăsat statului o gaură de opt miliarde de euro, datorie acumulată în urma sfaturilor păguboase date prin intermediul „Comitetului Interministerial de Garanții și Credite de Comerț Exterior“, Stoiljan s-a reorientat către sectorul privat ▶ „Dragă Stolo“ s-a gândit să vândă pâine electoratului, dar nu oricum, ci cu grâu împrumutat tot de la stat ▶ Unipan a luat 28.750 de tone de grâu de la rezervele de stat, în 2000, și a promis, prin contract, că le va da înapoi ▶ După ce și-a umplut buzunarele pe spina erezii statului și pe banii cetățenilor, Stoiljan a trecut la manevre tipice evaziونیștilor pentru a scăpa de datoria către stat ▶ A vândut, falimentat și lichidat diverse firme pentru a-și șterge urmele ▶ A târât statul prin tribunale și pe la Curtea Constituțională, doar pentru a câștiga timp și a ajunge, din nou, la Putere ▶ În final, statul a rămas și fără grâu în hambare, și fără bani ▶ Datoria o va plăti, ca de fiecare dată, tot contribuabilul ▶ Dosarul prezentat azi de ZIUA este, practic, necunoscut și se poate constitui în material de lucru pentru procurori



FOTO: ROMPRES

anchetă

pag. 9

Iliescu îi dă replica lui Mărieș

„Cuvintele care imi sunt atribuite: «să se tragă, trebuie să avem morți, așa este la Revoluție» nu au fost rostite niciodată!

Sunt atâția martori, oameni care au fost permanenți în preajma mea în acele zile și nopți de decembrie care pot depune mărturie că totul este o fabricată grosolană (...) Mesajul este: «Iată cine s-a permis să-l suspende pe Traian Băsescu!»

A murit Jana Gheorghiu

Fosta moderatoare și realizatoare de emisiuni radio și TV, Jana Gheorghiu, a încetat din viață, ieri, în jurul orei 17.00. Pe 6 iunie ar fi împlinit 61 de ani. Jana Gheorghiu suferea de mai multă vreme de cancer.

Între 1994 și 1998 a fost director la Radio România Tineret, iar apoi, până în 2002, a condus Direcția de Promovare a Imaginii și Comunicare din Societatea Română de Radiodifuziune. Timp de doi ani, în intervalul 2002-2004, a fost director interimar al postului TV2, iar ulterior, director executiv al postului Național TV. Dumnezo s-o odihnească!



ZIUA FOTO

dosare ultra-secrete

O nouă Golda Meir?

Tzipi Livni, charismatica șefă a diplomației israeliene, pare cel mai probabil succesor al lui Olmert la căma Partidului Kadima, dar și a Guvernului de la Ierusalim.

Normalizat de raportul Comisiei Winograd drept principal responsabil pentru eșecul războiului din Liban, premierul Ehud Olmert se află într-o dramatică criză de popularitate.



FOTO: MEDIAPAX

Prima zi, primul accident

A început Bucharest Challenge 2007

Cea mai importantă competiție automobilistică găzduită vreodată de România a început ieri, pe circuitul amenajat la Palatul Parlamentului, cu mai multe sesiuni de antrenamente libere și de calificări.

De astăzi se intră în curse, prima urmând să înceapă la ora 11.55, cursa 1 Formula 3 Marea Britanie. De la 15.15 este programată Cursa 1 FIA GT3, iar de la 16.45 Cursa 1 Dacia Logan. Măine se începe cu încălzirea pentru FIA GT (a doua competiție automobilistică după Formula 1), la ora 8.45, apoi urmează cursa 2 Dacia Logan, de la 10.45, cursa 2 Formula 3 Marea Britanie, de la 11.45 cursa 2 FIA GT 3, weekend-ul automobilistic bucurestean urmând să se încheie cu întrecerea de gală, cursa FIA GT, programată de la ora 14.15. Toate întrecerile au loc pe traseul Strada Libertății - 13 Septembrie - Piața Arsenalului - Podul Izvor - Bulevardul Națiunilor Unite. (B.G.)



S. Sf. Sfinții Mucenic Patrichie; Sf. Mucenită Chiriachi; Cuv. Memnon. D. Sf. Mucenic Talaleu; Cuv. Talasie; Cuv. Marcu Pustnicul

www.ziua.ro Se vor fura masiv DA: 36,84% voturi la referendum? NU: 63,16%

3,2708 lei 2,4246 lei

5 948445 003352 03933